

中超燒錢

洋槍肆虐

中超新賽季今日在貴陽開戰。由於高層重視、反賭掃黑宣判等利好，2012賽季，各球會大手筆投入引援，大牌外援紛紛登陸中超，中超賽場的火爆注定史無前例；「中超燒錢、洋槍肆虐」，這無疑是今季中超最大看點。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

據「新華社」稱，截至昨日，中超16支球隊中有10名外援前鋒曾分獲不同聯賽金靴，有更多外援曾入選各自國家隊，理論上說，他們均有奪得中超最佳射手的可能。然而，足球畢竟是11個人的運動。大牌外援個人能力固然關鍵，在金靴角逐中，球員個人適應中超的能力、團隊默契程度也是決定他們能否成功的重要因素。以安歷卡為例，英超金靴體現了他實打實的破門能力，但上季申花11名的成績、年初拉練戰績慘淡的現實，無不暴露出大牌雲集的申花隊伍整合不力。若隊友跟不上安歷卡的節奏，「好漢不敵群狼」，安歷卡「封王」射手榜困難重重。

10名金靴爭做最佳射手

綜合個人能力、隊伍整體實力、上季入球效率等因素，處於角逐最佳射手第一梯隊的有穆里奇、耶夫蒂奇、安歷卡、卡魯德洛維奇。第二梯隊則包括克萊奧、馬塞納、干卡，以及本土射手于漢超。

塞爾維亞前鋒耶夫蒂奇上季中途加盟江蘇舜天，17場比賽11球的漂亮成績證明自己，也盤活了隊伍，此前一球未進的達納拉赫也迎來大爆發，兩人合力攻入24球，幫助江蘇舜天脫離保級區，創造了聯賽第4的歷史最好成績。入球高效的耶夫蒂奇絕對是江蘇競爭最佳射手的不二人選。

或許是巧合，同樣來自塞爾維亞的卡魯德洛維奇是上季的塞超聯賽金靴。卡氏曾參加北京奧運，實力不俗，1987年出生的他正值當打之年，且因一直比賽保持了良好的身體狀態，在國安主帥帕切科的調教下，他或將成為競爭最佳射手的一匹黑馬。

舜天射手 耶夫蒂奇

巴西射手馬塞納，曾以18個入球獲得丹麥甲級聯賽的最佳射手。球隊升入丹超後，馬塞納仍然保有極高的入球效率，本季18場比賽入球11個，並列丹超聯賽射手榜第一。魯能新帥滕卡特崇尚攻勢足球，對馬塞納青睞有加，在豪門底蘊猶存的魯能，馬塞納也有希望斬獲最佳射手。

印證「土炮」生存之困

作為首位榮膺「本土最佳射手獎」的球員，于漢超位列上賽季射手榜第4位，緊追頭甲的外援團，而且他的12個入球沒有一個12碼。長於邊路突破的于漢超與楊旭的鋒線組合，加上新加盟的烏超聯賽金靴特里夫諾維奇，遼足進攻端威力令人期待，于漢超的「鴻」運延續不無可能。

話說回來，神奇的足球運動難以捉摸，最佳射手掃描難免掛一漏萬，但可以毫不誇張地說，2012賽季的中超射手榜將依舊是「洋槍」的天下，這一點從側面印證了「土炮」的生存之困。

申花巨星 安歷卡

恒大前鋒 穆里奇

恒大中場 干卡

部分外援年薪表

| 所屬球會 | 球員 | 傳聞年薪 |
|-------|------|---------|
| 上海申花 | 安歷卡 | 1412萬美元 |
| 廣州恒大 | 干卡 | 700萬美元 |
| 上海申花 | 莫伊塞斯 | 350萬美元 |
| 廣州富力 | 達維 | 200萬美元 |
| 廣州恒大 | 克萊奧 | 144萬美元 |
| 廣州恒大 | 穆里奇 | 130萬美元 |
| 大連阿爾濱 | 洛查碧克 | 130萬美元 |

來源：互聯網 製表：梁啟剛

大牌外援全比拚

(註：評分5星為最高)

安歷卡

今年從英超豪門車路士加盟上海申花的法國前鋒安歷卡，無疑是中超史上最大牌的外援，他速度快、射門好、有身高、控球腳法一流，尤其擅長高速單刀球，在柔韌性、靈活性、平衡能力、雙腳均衡等方面出眾。人氣指數：★★★★★ 技術指數：★★★★★ 戰鬥指數：★★★★★

干卡

在安歷卡之前，恒大阿根廷外援干卡絕對是去年中超的超級大牌，他球風飄逸、大局觀強、技術全面、尤擅左腳，既能擔任「中場發動機」組織進攻送出致命威脅傳球，也能擔任翼鋒創造機會讓前鋒獲絕殺良機。人氣指數：★★★★★ 技術指數：★★★★★ 戰鬥指數：★★★★★

穆里奇

作為2011年中超最佳球員及最佳射手，恒大「巴西獵豹」不僅擁有超高的入球率，在中場的組織和盤帶同樣非常犀利，以至於對手不得不採取戰術犯規「惡意封殺」，引發球場暴力。新賽季，穆里奇將目標鎖定衛冕。人氣指數：★★★★★ 技術指數：★★★★★ 戰鬥指數：★★★★★

洛查碧克

曾效力西甲豪門巴塞羅那的阿爾濱中場洛查碧克，沒有華麗腳法及出眾帶球過人能力，但他在防中位置上的積極搶截和頑強鬥志成為球隊的「鐵閘」和「排雷工兵」，為前鋒隊友在中超攻城拔寨提供了不可小覷的後方保障。人氣指數：★★★★ 技術指數：★★★★ 戰鬥指數：★★★★★

卡通戈

剛帶領贊比亞隊奪得2012非洲盃冠軍、獲得MVP的卡通戈，上季在河南建業的鋒線上表現並不搶眼，但他在非洲盃後狀態神勇；今季，他將有望與巴西人內托組成攻擊線搭檔，能否順利「亮劍」值得期待。人氣指數：★★★★★ 技術指數：★★★★★ 戰鬥指數：★★★★

中超需要甚麼樣外援？

熱點解碼

曾幾何時，中國足球會在引援時頗不受待見，但凡有點名氣的外籍球員，都不願來中國踢球。然而隨着中國足球「反賭掃黑」風暴持續推進，在西方經濟蕭條的背景下，中超球會「燒錢」運動卻愈演愈烈，中國足球變身「名利場」，「洋槍」紛至沓來。

「洋槍」先進的足球理念和一流的個人能力固然值得「土炮」學習，但過於依賴外援，本土球員上場時間被大幅壓縮，自然是別有辛酸上心頭：如此「燒錢」換來的「中超虛火」，難說是中國足球的福音。

對於成熟的職業聯賽來講，高水準外援既能提高成績，又能增加觀賞性，還能帶動隊伍成長，外援本身也有收穫，一舉多得。但對於尚未成熟的中超來說，「洋槍」、「土炮」此消彼長，本土球員水準難以得到實質性提升，長此以往，中超難免淪為大牌外援們低水準的「淘金地」，這對於身處低谷的中國足球無異於雪上加霜。

鑒於此，中超極需思考的是：究竟需要甚麼樣的外援？一句話，中超引援要有境界，有錢但不「燒錢」。在關心名次的同時，中超需要引進像江蘇舜天前鋒耶夫蒂奇那樣能夠



于漢超獲2011年中超本土最佳射手獎。新華社

調動全局的「場上教練」，需要他們高超的球技帶動本土球員成長，更需要完善青訓體系建設，大力培養本土球員。畢竟「鐵打的營盤流水的兵」，中國足球水準實質性提升要靠本土球員，為國征戰的重擔還是要本土球員來扛。 ■新華社

中超開幕式顯貴州特色

2012年中超聯賽開幕式今日日程公佈，周曉鵬、汪峰、孫楠將演唱4首歌曲，而貴州特色將體現在歌曲串燒表演「黔山秀水迎賓賓」中。

2012年中國足球超級聯賽開幕式將於10日在貴陽奧林匹克中心體育場舉行，開幕式約30分鐘。周曉鵬將首先唱響中超主題曲《超越》，在汪峰演唱《怒放的生命》之後，孫楠將演唱《紅旗飄飄》和貴陽城市宣傳曲。

| 開波時間 | 主場 | 客場 |
|-----------|------|-------|
| 10日 14:30 | 遼寧宏運 | 河南建業 |
| 10日 15:30 | 大連實德 | 長春亞泰 |
| 10日 15:45 | 廣州富力 | 北京國安 |
| 10日 19:00 | 貴州人和 | 山東魯能 |
| 10日 19:35 | 上海申花 | 江蘇舜天 |
| 11日 15:30 | 杭州綠城 | 青島中能 |
| 11日 19:30 | 天津泰達 | 大連阿爾濱 |
| 11日 19:35 | 廣州恒大 | 上海申鑫 |

來源：互聯網 製表：梁啟剛

貴州隊隊長孫繼海。新華社

貴州揭幕歡迎山東

23分鐘的演出結束後，將按程序進行裁判代表、球員代表宣誓，最後是中國足球協會領導宣佈聯賽開幕。根據慣例，開幕式上宣誓的球員代表一般來自主隊。上賽季開幕式宣誓的球員代表是主隊廣州恒大隊的隊長鄭智，今年貴州人和國酒茅台隊的隊長孫繼海有望成為宣誓球員代表。開幕式後，貴州人和國酒茅台隊將迎戰山東魯能隊。 ■新華社